



2024年,是第十一批援疆干部人才投身援疆建设的第二年。江苏援伊·南通工作组完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,在南通市、伊宁县两地党委、政府和江苏援伊前方指挥部的坚强领导下,始终以走在前、做示范的争先姿态,以讲奉献、比作为的务实作风,统筹推进对口援疆工作,为推动伊宁县高质量发展贡献南通力量。

绵绵用力,久久为功。这一年,南通工作组稳步推进产业援疆,为当地经济发展筑牢根基;倾心于民生援疆,切实提升民众生活质量;着力开展智力援疆,为地区长远发展注入智慧源泉;持续深化文化润疆,让民族团结之花绚烂绽放。立足当下、着眼长远,精准发力、持续奋进,南通工作组力求在更高的起点上,推动对口援疆工作实现新跨越、迈向新台阶,创造出更为辉煌显著的成效,为受援地高质量发展谱写华章。

1.投入600万元援疆资金打造伊宁县科创中心。

今年,江苏援伊·南通工作组投入600万元援疆资金打造伊宁县科创中心,并引入苏州交驰人工智能研究院专业团队,聚力打造5000平方米科技孵化器,依托上海交通大学、同济大学等高校及国家级重点科研院所实验室支持,搭建以“众创空间+配套孵化”为特色的“双创”平台。科创中心位于伊宁县青创园内,目前初具雏形,将为园区企业发展提供科技孵化、创业培训、技术研发支持等服务,成为伊犁州深化落实创新驱动发展战略的重要平台,促进当地经济高质量发展。

2.“天山宝宝”桑蚕优质高效种养及深加工项目全面启动。

2023年12月,在江苏援伊·南通工作组积极促成下,新疆某生物科技有限公司注册成立。今年4月,“天山宝宝”桑蚕优质高效种养及深加工项目全面启动。该项目是南通工作组招引建设的重点产业援疆项目,工作组全周期服务项目建设,协调桑草种植及深加工地块330亩,目前190余万株桑树苗长势喜人,已完成多轮收储工作,预计明年6000亩桑叶种植规模将带动1500多户农户每年增收5000万元。

3.南通市与伊犁州签订战略合作协议,推动两地纺织服装产业持续健康发展。

6月27日,南通市与伊犁州签订战略合作协议,计划用三年时间,在产业链共建、绿色发展、智能制造、招商平台共享、人才交流以及创新合作模式等方面发力,推动两地纺织服装产业持续健康发展。在江苏援伊·南通工作组协调支持下,南通将帮助伊犁州纺织服装产业绿色发展和转型升级。8月26日,伊犁州纺织业联合会成立大会在伊宁县纺织产业园纺织园区召开,该联合会以服务伊犁州纺织企业为宗旨,广泛整合社会资源,搭建起政府与社会、与企业之间合作交流的重要桥梁,促进和推动纺织行业在新疆的顺利发展。2023年以来,南通工作组持续发力,多方支持和规划当地纺织服装产业发展之路。总投资26.17亿元的织造园二期纺纱区、织布区标准化厂房及配套基础设施建设项目15栋厂房中14栋已与企业签约,其中10栋已建成并投入使用,3栋正在进行改造施工;待全部投产后整个园区纺织产能将达到3.93亿米坯布、纺纱110万锭左右,带动周边就业4500余人。

4.伊宁县南通高级中学正式启用。

8月29日,伊宁县南通高级中学竣工交付。该项目总投资2.12亿元,是2023年江苏援伊投资超亿元的重点工程。从项目批复到建成交付仅用一年多时间,南通工作组以“南通速度”打造出河谷地区教育“样板工程”。学校的顺利启用,将进一步扩大优质教育资源的影响力,提升伊宁县高中教育发展水平。

5.第三批“组团式”南通援疆教师抵达伊宁县开展援疆工作。

6月底,30位教育部“组团式”南通援疆教师结束援疆任务。南通工作组在九年级及高中各年级均设立“南通班”及对照班,由援疆教师与本地优秀年轻教师搭档教学,“南通班”今年高考重点本科率100%、“211”以上高校录取人数21人,高考成绩创历史新高。8月25日,32名第三批教育部“组团式”南通援疆教师顺利抵达伊宁,开启为期一年半的教育援疆之路。



6.首批“通伊”教育基金发放。

在第40个教师节来临之际,南通工作组举行首批“通伊”教育基金发放仪式,伊宁县1235名优秀学子及16所中学在新学期伊始收获“爱心大礼包”共计75.76万元。“通伊”教育基金由南通工作组去年牵头发起,由社会各界慈善团体、爱心企业等筹资设立,对取得优异成绩的学子和坚守教育一线的老师给予奖励,同时资助品学兼优的困难学生。

7.第十一批一期南通援疆医疗队圆满收官。

10月,南通对口帮扶新疆伊宁县的第十一批第一轮援疆医疗队6名专家返回南通,圆满完成为期一年半的工作任务,新一批援疆医疗队顺利接过接力棒。在过去一年半时间里,南通援疆医疗队累计诊疗服务伊宁县各族百姓13215人次,指导开展各类手术316例,其中三、四级手术98例,指导、参与抢救危重急症病患425人次,制作科普视频50期,开展巡回义诊78次,受益群众5120人次。团队引进新技术28项,其中10项填补了伊宁县空白,获得自治区科研项目1项,在核心期刊发表论文1篇,实现了科研零的突破。

8.第二届“苏韵伊情”伊宁县天鹅泉全国摄影展启动暨天鹅艺术馆开馆。

12月1日,由江苏援伊·南通工作

组联合中国文联摄影艺术中心、新疆报业传媒(集团)有限公司共同主办的第二届“苏韵伊情”伊宁县天鹅泉全国摄影展启动。与此同时,天鹅艺术馆开馆。去年,南通工作组依托景区内特有的“天山+雾凇+水雾+天鹅”独特景观,联合中国文联摄影艺术中心举办了首届“苏韵伊情”伊宁县天鹅泉全国摄影展,共征集到优秀作品4000余件,吸引了全国各地的摄影家和摄影爱好者前来参与,将天鹅泉景区打造成为伊宁县冬季旅游的新风向标。

9.2024伊宁县乡村足球超级联赛在县体育中心拉开帷幕。

为助力伊宁县乡村振兴事业发展,打造伊宁县“体育+旅游”名片,6月13日,2024伊宁县乡村足球超级联赛在县体育中心拉开帷幕,本届“村超”于8月24日结束。今年,南通工作组在赛事物资、人才培训方面给予了大力支持,努力将足球打造成伊宁县特色体育项目,建成文化润疆的特色工作载体。

10.推动通伊两地文旅联动互利共赢。

年初,为期10天的首届南通新春优品购物节拉开帷幕,为南通市民购年货、品美食、看表演、赏民俗提供一站式平台。10月1日,南通工作组在通举办伊宁县文旅推介会,伊宁县文旅部门现场推介天山花海、天鹅泉、唐代弓月城遗址等当地重点景区,并送上为南通籍游客订制的礼包。

11.组织开展非物质文化遗产交流活动。

7月22日,在伊犁州文化艺术活动中心举办“苏韵伊情·魅力非遗”非物质文化遗产交流展;10月18日至21日,联合中国珠算心算协会、中国珠算博物馆、南通市海门区教体局等单位共同举办苏韵伊情——“珠算育人才·文化润疆”进校园活动……文化润疆是援疆工作的重要内容,是惠民工程,更是民心工程。南通工作组紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,坚定不移打造民族团结工程,持续深化各民族之间多种形式的交往交流交融活动,积极营造通伊两地一家亲的浓厚氛围。

12.南通基层理论宣讲品牌花开伊犁河谷。

2023年4月以来,江苏援伊·南通工作组依托南通市理论宣讲名师工作室资源,筹建南通·伊宁理论宣讲中心,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。南通工作组先后邀请全国基层理论宣讲先进个人曹荣琪、姚呈明和刘万春到伊宁县进行理论宣讲并指导培训当地宣讲员,在此基础上,成立“姚呈明理论武装伊宁县工作室”“刘万春理论宣讲名嘴孵化伊宁县工作室”等3个理论宣讲工作室,打造两地理论宣讲共同体。

·严春花·

图片由江苏援伊·南通工作组提供